



请来老师传授面塑技艺 社区开起“指尖上的年俗班” 这儿的馒头也能“七十二变”

腊月的寒风，凛冽中带着浓郁的年味，寒假中的孩子们格外向往一场“身未动 心已远”的旅程。为了让辖区更多孩子真切领略到中国年俗的美好，体验“指尖上的年俗”带来的无限魅力，淄博高新区四宝山街道银泰城社区诚邀淄博技师学院教师董昱秀为社区的孩子们义务传授面塑技艺。1月13日上午9点，38个孩子在家长的陪同下，齐聚银泰城社区新时代文明实践站，聆听董昱秀对面塑技艺的讲解。

“给面粉称重，加入适量适温的水，冬天和夏天和面略有不同。”董昱秀先从和面说起，边讲边操作，边做边提醒。只见她将盆中的面粉逐渐揉成面团，稍稍饧发，再将面团横向揉搓。

“越用力揉搓，面就越光滑，做面塑更好用。”董昱秀说罢，用平刀将揉好的面团垂直切分，形成一个一个面剂子，用擀面杖把每



董昱秀边做边传授面塑技艺。

个面剂子擀成圆薄的面皮，再将一团直径约3厘米的豆沙馅放在面皮中央，一手托底，一手旋转收口，形成一个鼓溜溜的面团。她将包裹豆沙馅的面团轻轻挤压成椭圆形，用剪刀在面团的一

端剪出一个个尖尖的棱角，面团上犹如斜着打开一把小扇，再把一端搓尖，在靠近顶端位置的两侧各按上一颗红豆，一只“小刺猬”就展现在眼前。

紧接着，她又把和好的红色

面团切成面剂子，依次擀成圆薄的面皮，五张面皮为一组，依次叠压，用平刀沿面皮中线纵向切一刀，把面皮卷起来，再用平刀横向切开，形成两个玫瑰花骨朵，将每个花骨朵的花片向外牵拉，舒展开来，一朵娇艳欲滴的红玫瑰引得孩子们拍手叫好。

不少家长赶忙掏出手机拍照留影，跃跃欲试。

董昱秀为每组家庭分发白、红、黄三色面团，指导孩子和家长动手制作面塑花馍。看到有的孩子大胆创新作品，她冲孩子伸出大拇指。随后，董昱秀将每组家庭制作的“小兔子”“小刺猬”“金玉米”“金元宝”“蜘蛛侠”“五角星”……聚在一起展示，并逐一点评。

“快过年了，我和儿子一直想学做花馍，这次社区提供的机会难得，我们学到了真手艺，很开心。”银泰城社区居民王桂荣

向义务传授面塑技艺的董昱秀连声道谢。

社区工作人员将每组家庭制作的花馍放入笼屉，开蒸。20分钟后，屋里充满了诱人的面香味，花馍出锅了。

待热气消散，家长带着孩子合影，有的孩子忍不住香味诱惑，拿起一个花馍就咬了下去，引得大家开怀大笑。

“做花馍、学面塑，这是我们社区寒假公益课堂传统文化课的一部分，旨在让更多孩子动手动脑的同时，感受年俗的魅力。”银泰城社区党委书记周蕾说，中国传统文化蕴藏着无穷的能量，要引领全体居民进一步坚定文化自信，让文化赋能社区建设，用文化涵养人才，用实践汇聚民心，用行动促进和谐，用成果增强居民幸福感。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培

轻症不下“火线” 重症一天“恢复” 下了病床就上岗 他们是“阳康最迅速”的人

1月9日上午9点，淄博市妇幼保健院新院区急诊科走廊上，光洁的地面映着偶尔过路市民的倒影；急诊室内，两名患者躺在病床上，医护人员对他们进行着常规检查。对生命的抢救，在这个周一的早晨有序开展着，很难想象，就在半个月前，抢救室和走廊里等待的患者曾拥挤到脚跟贴着脚尖。

去年12月中旬，因呼吸系统疾病到院就医患者与日俱增，在这种情况下，“轻症不下‘火线’，重症一天‘恢复’”成了淄博市妇幼保健院医护人员心照不宣的默契。为全力以赴保障群众就医需求，他们成了感染高峰中“阳康最迅速”的人。

1月9日上午9点半，在淄博市妇幼保健院病房13楼，内科主任司毅在查完房后准备返回办公室，然而还没等他迈开步子，就被病患家属叫住了。“司主任，您看这CT结果有没有问题？”“司主任，我妈说胸闷得厉害，您能过去给看看吗？”“主任，那我们



患者家属向司毅(右)咨询问题。

明天就可以出院了对吗？”……几乎三步一回头，从病房走到办公室，短短不到50米的距离，司毅却用了十几分钟。

如今内科逐渐成了医院“领地”最大的科室，而每天奔走于各楼层之间，也成了司毅的工作常态。“我们的医护人员几乎接连感染了，人手越来越少，病人却越来越多。”司毅回忆，为了应

对日益增多的患者，呼吸内科病房从34张病床增加到50余张病床。“病房、抢救室都住满了病人，于是开始加急增加病区，先是‘征用’了心理科病房，不到三天收治了40余名患者，再是妇科病区、外科病区……截至现在在院共有5个病区收治呼吸系统疾病患者，高峰时一天收治了近300名住院患者。”

病区的扩增带来了人手的压力，尽管医院从各科室抽调了人手，但病毒的侵袭依旧让医护人员身担压力。“轻症的带病上班，高烧的退烧立刻回岗，有同事甚至住上了院，但症状转轻立刻办理了出院，隔天继续上班。”对曾经参加抗击非典疫情，后又担任医院新冠医疗救治专家组组长的司毅而言，面对不能“倒下”更不敢“倒下”的同事们，他说：“除了身上的病痛，他们也牵挂家里需要照顾的老人和孩子，但没有一个人提出调休，而我做的就是与他们共同坚守在这里。”

体温39℃的医生给发烧到38℃的患儿看病，这是2022年12月27日晚上在淄博市妇幼保健院儿科急诊内出现的一幕。当晚，同样发烧的还有正在值夜班的检验科临床组组长代彦斌。从新冠疫情发生到疫情防控政策调整后感染高峰来临，检验科作为这场“战争”中直面病毒的幕后英雄，已经默默在一线坚守

了三年之久。

标本检测量达2000份，夜间急诊接收标本量超过200份，这是政策放开后，淄博市妇幼保健院检验科每日的工作量。除了完成临床各项检验工作外，淄博市妇幼保健院检验科还承担了医院门诊发热门诊患者、住院病人、陪人及本院职工、周边地区核酸检测任务。

“我们科，最多的一天阳了20多人。”淄博市妇幼保健院检验科主任李健美已经有半个月没有睡安稳过，从她的脸上不难看出疲惫。提起科室人员，她表露出更多的是心疼。“检验科的窗口24小时为患者敞开，这就意味着我们的医务人员必须一班接上一班。”李健美说，此前科室本就加班加点，但“真正到了生病不舒服的时候，却没有一个人请假，甚至吃了退烧药就继续上班。他们不是不想休息，而是知道患者需要我们”。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙玲玲 高阳 通讯员 宋天印

书记在现场 淄博供电公司经研所开展 “网上电网”业务应用创新工作

淄博1月14日讯 1月6日，淄博供电公司经济技术研究所开展了2022年经研体系“网上电网”业务应用创新工作，支部书记王增君现场督导。

为贯彻落实国网公司关于“网上电网”全面实用化的工作部署，近期，山东省公司

组织各地市经研所开展了经研体系“网上电网”业务应用创新工作。王增君高度重视此次“网上电网”业务应用创新工作，现场审阅报告内容，并提出针对性修改意见。

淄博供电公司经济技术研究所参加“网上电网”业务应用创新工

作的成员深受鼓舞，从电力经济、电网运行、电网发展、电网管理等方面对咨询对象的源—网—荷情况进行了全面分析评估，并对咨询对象山区水电发展情况、变电站10千伏出线间隔情况、典型企业用电情况、尖峰负荷特性等开展了专题研究。郭君

感受天气 关注生活

微动力 新生活

及时收取最新天气资讯
了解最新天气

? 如何关注微信:

方法一:
打开微信 新朋友 添加朋友 扫一扫

方法二:
打开微信 新朋友 添加朋友 搜公众号: 淄博气象

关注啦!